

中国黄金报

CHINA GOLD NEWS

上海黄金交易所
SHANGHAI GOLD EXCHANGE

上海钻石交易所
SHANGHAI DIAMOND EXCHANGE

金银贵金属市场
The Chinese Gold & Silver Exchange Society
Since 1916

指定信息 权威媒体

2015年12月8日 星期二

总第2123期

每周二、周五出版

本期12版

国内统一刊号 CN11-0182

邮发代号 1-157

支持国有企业的重要支柱作用

12月6日,2015中国国有经济发展论坛暨国有企业深化改革学术研讨会在北京召开。各受邀嘉宾就中国国有经济发展、国有企业改革等问题建言献策,进行了深入探讨。他们纷纷表示,应坚决支持国有企业在中国经济中的重要支柱作用。
▶ 详见5版

人民币纳入SDR提升“上海金”影响力

人民币成为“入篮”特别提款权的第五种货币,这是中国经济融入全球金融体系的一个重要里程碑。人民币跨入储备货币行列,将助推中国黄金市场的国际化发展,提升中国黄金市场的话语权,也必将对未来世界黄金市场的发展产生深远影响。
▶ 详见9版

金价在今年第四季度接近底部

金价在连续3年下跌以后,已经接近了底部,未来跌破每盎司1000美元的可能性不会很大。金价在今年第四季度已接近市场的底部,一旦美联储加息靴子落地,会走出一个反转的表现。
▶ 详见12版

激发工会组织活力 同心共筑“黄金梦”

中国黄金集团公司工会第一次会员代表大会在京举行

本报讯 记者李东报道 12月4日,中国黄金集团公司工会第一次会员代表大会在北京隆重开幕。会议明确提出,各级企业党组织要以这次大会为重要契机,全面加强和改进工会工作,充分发挥工会组织的职能作用,团结和带领全体干部职工同心共筑“黄金梦”,再创新辉煌。

国务院国资委工局局长谢俊、副局长徐宇栋出席了开幕式。

会议选举产生了中国黄金集团公司工会第一届委员会委员、第一届经费审查委员会委员,以及工会主席、副主席,工会经费审查委员会主任。

这次大会是在深入贯彻党的十八届三中、四中、五中全会精神,落实党中央、国务院关于深化国有企业改革的指导意见,以及中央关于加强和改进党的群团工作会议精神形势下召开的会议,具有重要意义。

谢俊在讲话中指出,近年来,中国黄金集团公司广大干部职工在新一届领导班子的带领下,牢牢把握“稳中求

实,稳中求进,稳中求优,效益为先”的工作总基调,深入贯彻发展战略,以优化“五率”、降低“五费”、优化设计、精细化管理、降本增效、绿色发展为抓手,通过实施一系列“组合拳”措施,使集团公司的发展质量和经济效益稳步提升。

对于更好地开展工会工作,谢俊提出三点希望和要求:第一,中国黄金集团公司和各级企业党委要以这次大会为契机,进一步加强党对工会工作的领导,从巩固党执政的群众基础和全面深化国企改革、做强做优做大中央企业的战略高度,加强对群团工作的领导,为群团组织把好方向,切实保持和增强群团组织的政治性、先进性和群众性。

第二,各级企业要建立健全以职工代表大会制度为基本形式的企业民主管理体系,通过建立、完善职工代表大会制度,进一步完善企业法人治理结构,进一步提升企业管理水平,进一步调整广大职工参与企业管理的积极性、主动性和创造性,切实维护职工合

法权益。

第三,工会组织要围绕中心、服务大局,切实履行职责,全心全意为职工服务,结合企业人才实际,开展多层次、多渠道的技能竞赛、岗位练兵和技术比武,推动企业做好安全生产、技术革新、降本增效等工作,树立一批先进集体和个人,形成尊重劳动、尊重创造,争当先进的工作氛围,提升广大职工的工作热情,把工会真正建成职工之家。

中国黄金集团公司党委书记、总经理宋鑫介绍,近年来,全集团的工会组织建设取得很大进步,已经有117家企业建立了工会组织,基本达到了全覆盖;充分发挥职工代表的“代言人”作用,积极拓宽民主管理渠道,民主管理水平有了一定提高;大力弘扬劳模精神、创新精神和实干精神,激发了广大员工的主人翁意识和活力,增强了企业核心竞争力,而且大大提高了集团公司的美誉度,在社会公众心目中树立了新形象。

宋鑫强调,要按照中央《关于加强

和改进党的群团工作的意见》的要求,继续发扬群团组织的优良传统,把更多的资源向基层倾斜,把更多的精力投入基层一线,努力解决基层基础薄弱问题,充分激发基层工会活力,不断增强工会组织的吸引力和凝聚力。

宋鑫指出,面对黄金价格下跌、盈利能力下降、资金资产运行成本加大、安全生产环保任务艰巨等前所未有的挑战,需要集团公司各企业共同努力,把力量凝聚到加快发展上来。他要求,新一届工会要强化思想教育,凝聚坚实力量;加强工会自身建设,增强吸引力、凝聚力、战斗力;主动参与,做强工会品牌;加强学习型职工培育,为员工建功成才搭建平台。

中国黄金集团公司工会第一次会员代表大会代表参加了会议。大会召开之前,中华全国总工会民主管理部部长杨汉平,为中国黄金集团公司工会第一次会员代表大会代表,作了主题为“提升工会会员代表履职能力”的培训。

我国黄金市场建立13年以来,黄金产融结合取得了巨大进步。当今随着黄金市场功能日益丰富和市场产品日益增加,黄金产融结合正日益深入而进了一个新的发展阶段,同时也出现了新的问题。

面对跌跌不休的金价带来的严峻形势,明确方向和前进路径,推进黄金行业产融结合的创新,已经成为摆在诸多企业面前的急迫课题。

产融结合的迷人魅力

□ 本报记者 张伟超

漫长的黄金熊市,已然让黄金实体经济感受到了刺骨的寒意。不管是猝不及防,还是早有预感,黄金实体经济苦熬冬天的日子,充满了壮士断腕的悲壮、抱团取暖的温情、止血求生的挣扎、变革转型的谋略和抄底并购的勇气。“产融结合”这个既新鲜又熟悉的词汇,就在黄金产业的冬天里重新散发出迷人的魅力。

谁都无法预测2013年第二季度金价的断崖式下跌,点燃黄金进入熊市的导火索,一个漫长的冬天从此来临。如果从2012年算起,至今黄金价格已经下跌了33.19%,而黄金产业的利润下降了67.57%。冰冷的数字背后,充斥着一个个令人心痛的惨剧。据中国黄金协会抽样调查,2013年黄金行业亏损的金矿企业占总金矿企业数量的23.19%,2014年亏损金矿企业占总金矿企业数量的21.24%。

曾经的跑马圈地式的扩张之路,更多地变成了收缩态势,显然用什么样的手段过苦日子,考验着每一个金矿企业的管理水平和智慧。为了安全过冬,当很多金矿企业忙于“捂紧”钱袋子时,紫金矿业集团准备以10亿元的资金壮大金融板块,目前紫金矿业集团资本投资有限公司已经成立。

今年前三季度,在行业盈利普遍大幅减少的情况下,紫金矿业逆势而上,实现净利润16.92亿元,处于行业领先地位。在紫金矿业集团资本投资有限公司总经理王晋军看来,十几年的发展进程中,紫金矿业集团的发展始终离不开金融行业的支持,从项目贷款、上市融资到并购项目,处处有着金融界的支持,紫金矿业和金融行业建立了比较稳定、全面的战略合作伙伴关系。

作为黄金产融结合的试水者之一,紫金矿业集团的产融结合程度已经达到了一定水平。和紫金矿业集团一样,面对金价下跌为黄金产业造成的市场冲击,尝试产融结合,以市场手段对抗风险,从而谋求稳定收益的黄金企业如今越来越多。比如在抓紧发展金融产业的中国黄金集团、山东黄金集团、山东招金集团等。

“现在,黄金企业学会用金融手段稳定产业收益,走产融结合的道路度过冬天确实非常必要。”刚泰控股集团黄金珠宝事业部首席财务官李沛如是说。

王晋军认为,目前在黄金产业相对比较困难的阶段,走产融结合的道路是不错的选择,关键在于如何较好地进行产融结合。

据王晋军介绍,紫金矿业集团资本投资有限公司下属五个板块,分别为期货板块、海外机构板块、投资板块、财务板块、电商板块。此外,紫金矿业集团还拥有行业内第一张黄金进出口资质牌照,据此可以进行一系列金融业务。早在2009年,紫金矿业集团成立的财务公司,通过内部银行模式将资金有效归集,不但使资金收益最大化,而且使贷款成本最小化。

“从去年以来,金融板块已经取得了17亿元的利润,为紫金矿业集团度过艰难的寒冬作出了应有的贡献。”王晋军说。当然,不同于黄金行业的管理模式和经营风险,金融行业有着独特的市场特点和风险。黄金产融结合的过程并非一帆风顺,而是充满了风险。“产融结合,如果应用得好,才会如虎添翼、添砖加瓦,做不好的话,会出大事。”王晋军说。

王晋军认为,黄金产融结合首先应该是将金融产业嫁接在矿业企业、嫁接在实体经济上,是基于企业自身的需要来发展金融。黄金矿业企业产融结合将面临管理、人才、内控等一系列的问题。产融结合过程涉及多个全新领域,企业领导人、管理团队能不能有驾驭市场、控制内部管理情况的应变能力,是产融结合能否成功的一个非常关键的因素。对矿业企业而言,要做产融结合,拥有金融人才非常重要。然而,在金属价格下跌的时候,金融人才加盟矿业团队,面临一定的压力。此外,当前是三期叠加时期,实体经济发展速度减缓,银行等金融机构也面临非常大的困难,因此风险控制管理能力的提升正在凸显出来。

黄金企业涉足金融行业,必然要适应金融市场特点,为此形成一套管理、运营的新模式。金瑞期货研究院首席研究员叶羽钢也表示,黄金产融结合的最大问题,在于如何应对金融市场的永恒变化。黄金企业应该改变过去赚取价格的思维习惯,更加关注赚取利差、汇差等新的利润点。



本版编辑 刘斐



《中国矿产资源节约与综合利用报告(2015)》指出 我国尾矿资源规模利用亟待提速



12月3日,中国国土资源经济研究院发布《中国矿产资源节约与综合利用报告(2015)》。报告指出,我国尾矿资源规模利用亟待提速。报告显示,我国尾矿累积堆存量巨大,综合利用大有可为。近5年来,我国尾矿排放量高达15亿吨以上。最新统计数据表明,我国尾矿和废石累积堆存量已接近600亿吨,其中尾矿堆存量146亿吨,83%为铁矿、铜矿、金矿开采形成的尾矿,综合利用潜力巨大。报告指出,近5年来,我国尾矿利用增速明显高于排放增速,但利用量仍赶不上新增量,并且受矿业市场影响,与“十一五”期间相比,尾矿利用增速出现大幅下降。数据显示,我国尾矿综合利用率为18.9%,主要用于充填开采和建材。为尽快实现矿产资源高效、清洁、绿色开发,尾矿规模利用亟待提速。

为探采矿导航的眼睛

——记灵宝黄金南山分公司地测科测量技师袁新

□ 宁彩霞

枪马区坑口井巷布局在灵宝黄金南山分公司地测科测量技师袁新的脑海里是明晰的,“地下并不神秘,让测量的眼睛为探采矿导航,挖出地心深处的宝藏。”这是他工作的座右铭,也是他20多年执着测量工作的感言。因工作业绩突出,袁新今年3月份被分公司评为“先进工作者。”

测量的先行者

1990年,25岁的袁新从三门峡黄金技术学校测量专业毕业,成为灵宝金矿的第一位测量技术员。由于矿上地测基础工作刚展开,急需测量成果,该矿又为袁新配备了4名学员。他边观边学,边学边干。一年后,由他主持测量的一幅3平方公里的矿区地表控制网完成,成为坑口开拓工程布点的依据。随着坑口开口定位、巷道施工跟踪、编录,袁新的测量技能逐渐提高。有一次两个中段垂直50米贯通,袁新主操对两个中段进行了联系测量,使贯通工程误差值在允许范围之内。
(下转2版)



萌猴贺新春

萌萌呆的小王子
万人迷的小公主
爱做梦的小天使
本领头的小圣哥
嘟嘟嘴的小淘气
慎言行的三不猴

YEAR OF THE MONKEY

材质: Au999

克重: 吊坠约2g 转运珠1g



小王子

小公主

小圣哥

小淘气

小天使

不看

不听

不说

中国黄金 央企品牌 稳健实力 值得信赖

中国黄金集团黄金珠宝有限公司 地址:北京市东城区柳荫公园南街1号中国黄金大厦 全国客服热线:400-898-5959 公司官网:www.chnau99999.com 天猫旗舰店:http://chinagold.tmall.com